

# “牛专家”进村说牛事

□于涛

瘦！瘦！瘦！

郑县安良镇段沟村村民程天标牛场的牛，有些瘦得竟然露出了七根肋骨。

7月21日，国家肉牛牦牛产业技术体系繁殖岗位专家、河南省农业科学院畜牧兽医研究所研究员王二耀站在牛栏旁，一边用手机拍照记录，一边指出牛群整体偏瘦的问题。

“一天一头牛算下来喂的有四斤料，精料也有，咋还有问题呢？”程天标说。

“你的牛是散养，会发生竞争，强壮

的吃得多，弱小的没吃的；喂牛的秸秆尽量要揉碎；还有就是饲料配方方面可能有些问题，等我给你找些方法。”王二耀说。

作为河南省农业科技服务体系技术顾问团队团长，进村入户亲自把具体方法送到农户手中，成为王二耀日常的工作状态。

“养牛是能赚钱的，养好是需要科技的，挣钱是要有经营头脑的。”他说，“同人不同命，有的人就是养不好，我们只能在中间环节尽我们所能帮助养牛户。”

程天标的牛场约有150头母牛，每年能生七八十头小牛，这个数据让王二

耀听得直摇头：“老程，你得算算账了，你是不是亏本了？按照道理来说，150头母牛得保证每年至少有140头小牛，否则只能赚点辛苦钱。”

“现在怎么办？”程天标问道。

“配种方面有问题，一步步解决。先给母牛驱虫健胃，我送你一些药，再增加母牛膘情，等到母牛体况恢复后，做一次同期发情。”王二耀回答。

随口就来的方法源自王二耀多年的实践积累。毕业分配工作后，王二耀在公牛站住过两年，每天与牛为伴，从母牛繁育、饲料配制、犊牛喂养到打打牛粪，喂牛的每一个流程他都格外熟悉。“亲手干过，一点一点积累，我算是

个养牛的好手。”他说。

2021年，王二耀从省级队跨进国家队。如何实现国家和省级的对接、如何让理论和实践有机结合，给养牛户带来经济收益，是他一直在思考的问题。

不久前，在李口镇寺杨牛场，王二耀做的母牛同期发情项目取得成功，产犊率大幅度上升。名声在外的实践让程天标更加信服，他决定再在山坡旁边盖两个牛场。

“幸亏有你，我才放心啊，王老师。”程天标说。

“等你喂的牛儿在山坡上到处都是，你再感谢我。”王二耀说，他相信这幅景象不久就会成为现实。

## 平稳开局 承压下行 逐步企稳

### 上半年全省工业经济呈“缓V型”发展态势

本报讯（记者王旭）7月27日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，上半年，全省工业总体呈现“平稳开局、承压下行、逐步企稳”的“缓V型”态势，工业生产企稳回升，规模以上工业增加值同比增长5.4%，高于国家2个百分点，居全国第18位，较一季度前移4位。全省工业用电量1076.2亿千瓦时，同比增长2.6%；全省工业用电指数在稳定区间（95-105）小幅波动，6月工业用电指数由5月的96.3回升至100.1，规模以上工业用电预期指数由5月的100.7回升至101.4。

全省工业投资同比增长22.3%，制造业投资同比增长25.3%，分别高于全国11.3、14.9个百分点，高于去年同期16.5、17.8个百分点，其中，高技术制造业投资增长40.3%，新材料、电子信息行业投资分别增长118.1%、59.6%。

据悉，多数行业平稳增长，40个行业大类中31个实现正增长，增长面近八成。高技术制造业增加值增长17.0%，发展韧性持续增强；战略性新兴产业增加值增长8.7%，加速引领转型升级。重点产业支撑有力，其中，电子信息、医药、食品行业较快增长，合计拉动全省规模以上工业3个百分点。

## 汝阳举办中国史前岩画高峰论坛

本报讯（记者杨远高）7月26日，由河南省嫫祖文化研究会、汝阳鬼谷子研究会主办的中国史前岩画汝阳高峰论坛，在汝阳古严遗址举办。古严遗址位于汝河北岸的蛮城岭南原，是利用自然地势用生土下挖方式建造的一座史前古城，出土了一大批用伊川缸组成的成人二次葬瓮棺葬群。最近，在该遗址周边10平方公里范围内，发现一处大型史前凹穴岩画群，即蛮城岭凹穴岩画群。蛮城岭凹穴岩画群有日月、星

象、动物等各种图案，初步统计有10万余平方米，很多图案和伊川缸上的图案是相同的。蛮城岭史前凹穴岩画群的发现者、洛阳通史总编室研究员、汝阳鬼谷子研究会会长王进才说，文献记载的蚩尤之图腾，正是伊川缸上所绘之符号，也是蛮城岭凹穴岩画群常见之符号，并且此类文化现象，在仰韶文化时期集中出现在以蛮城岭为中心的河洛地区，说明这里是上古蛮苗集团的重要聚居区，也就是说这里是蚩尤古都。

## 我省阳光玫瑰葡萄绿色高效栽培示范观摩会在宁陵召开

本报讯（记者李丽）“宁陵温棚促早阳光玫瑰葡萄效益如此好，要总结种植成本和收益情况，是否具有持续性，是否可以复制和推广到其他地方，这是进一步建设好示范基地的关键。”7月21日，我省阳光玫瑰葡萄绿色高效栽培示范观摩会在宁陵县阳驿乡袁庄村举行，省农科院副院长卫文星现场表示。

宁陵县委副书记张亚光、中国农科院郑州果树研究所副所长刘崇怀、省经济作物推广总站站长郑乃福及省农科院园艺所所长尚泓泉、推广处副处长姜鸿刚、浆果研究室主任吕中伟出席会议，来自宁陵县及周边的葡萄种植企业、合作社、种植户代表80余人参会。



卫文星在宁陵葡萄示范基地调研。本报记者 李丽 摄

观摩会上，项目负责人尚泓泉、吕中伟分别从技术角度对阳光玫瑰葡萄优质高效生产提出指导建议。大家实地参观了温棚促早栽培园区阳光玫瑰葡萄生长情况。园区通过采用2-3层膜早期覆盖，果实在7月底成熟销售。其中，第一年结果树亩产量达1000公斤左右，单粒重在12克以上；第二年结果树进入丰产期，亩产量在2000公斤左右，单粒重在15克以上。这是我省最早成熟的阳光玫瑰葡萄，目前价格可观，效益显著。

在省“四优四化”行动计划葡萄专题项目支持下，省农科院园艺所专家团队连续多年对阳驿乡温棚葡萄种植户改变了传统的低棚、老品种、“V”形架结构，2018年以来集中连片建设高标准单栋温棚葡萄，引进以阳光玫瑰、夏黑为代表的葡萄新优品种，通过采用高主干干长主蔓的高光型等高效栽培技术，改善了葡萄生长所必需的通风透光等条件，方便了人员操作和机械化作业。同时，通过葡萄水肥一体化管理、花果精细化管理、病虫害绿色防控等技术的应用，优质果率提高30%，节约肥水28%，有力地促进了当地温棚葡萄产业结构的调整，助推宁陵县农业增效、果农增收。

## 南召县提升文旅场所疫情防控应急处置能力

本报讯（记者曹国宏 通讯员廖纪明）为进一步加强新冠肺炎疫情常态化防控，7月26日，南召县开展旅游景区（文化娱乐场所）新冠肺炎疫情防控演练，强化文旅从业人员疫情防控意识，提升旅游景区和文化娱乐场所应对突发疫情的处置能力。

此次演练分别设置流调溯源、区域封控管控、密接者转运、重点场所消杀等场景，同时设置综合协调组、流调

## 夏邑县消防救援大队开展错时消防宣传活动

本报讯（记者李燕）近日，夏邑县消防救援大队宣传人员走进水云天居民小区开展错时消防宣传活动。

宣传人员在小区广场向居民普及夏季火灾防范、扑救初期火灾技能和119火灾报警电话使用等火灾防范知识，同时利用宣传车播放火灾警示案例，进一步提升群众应对各类火灾的能力和消防安全意识。发放宣传彩页过程中，宣传人员提醒居民不要在楼道停放电动车、堆放杂物，严禁私拉乱接电线，严禁电动车入户充电，不要堵塞消防通道、不卧床吸烟等，并重点宣传消防知识“三清三关”；叮嘱群众在日常生活中，做到安全用火、用电、用气的同时，要积极开展火灾隐患自查自纠。

据悉，开展此次错时消防安全宣传活动，发挥了消防宣传车直观的宣传优势，进一步增强了居民消防安全意识，真正把消防安全宣传延伸到居民生活中，营造了“人人学消防、人人懂消防”的良好氛围。

## 杞县柿园乡支部携手同心 共建美丽乡村

本报讯 近日，在杞县县委统战部和柿园乡党委的大力支持下，黑木村和后化寨村按照“支部共建、群众共享”的总体工作思路，积极开展“同心党支部”创建活动。

支部共建抓党建。两个村共同开展“5+N”主题党日，让广大党员干部感受到共同发展的氛围，加强党员之间的交流和学习，共商乡村振兴之策。

支部共建抓人居环境整治。以全县开展人居环境整治活动为契机，结合文明创建工作，两个村联合开展人居环境整治提升活动，组织村民对道路、沟渠、河道等公共区域及卫生死角进行全面打扫，对脏乱差、乱堆乱放等问题进行全方位整治，形成了人人参与、村村争先的良好氛围。（丁再扬）

## 图片新闻 NEWS



为迎接2022年老年健康宣传周，郑大二附院老年医学三病区于7月25-27日开展了主题为“改善老年营养，促进老年健康”的活动，受到老年患者一致好评。吴怡君 摄

## 漯河市城乡一体化示范区

# 人居环境整治助推“五星”支部高质量创建

□本报记者 仵树大 通讯员 冯艳华 杜鹏

今年以来，漯河市城乡一体化示范区以农村人居环境整治行动为切入点，结合“能力提升风建设年”活动，推动农村人居环境整治与“五星”支部创建深度融合，坚持问题导向，紧盯薄弱环节，在生态宜居建设上持续发力，让群众的家园更美丽，让群众的幸福看得见、摸得着。

## 强化组织领导 责任“扛”起来

示范区成立以区委书记任组长，区委副书记、管委会主任任第一副组长的领导小组和相应工作专班，以农村人居环境整治和争创生态宜居村庄为抓手，印发了《示范区农村人居环境

整治实施方案》和《关于争创生态宜居村庄专项活动的通知》，坚持问题和整改导向，建立一周一通报、一月一观摩排名的工作推进机制，每周暗访督导，每月对黑龙潭镇、姬石镇工作推进情况进行综合排名，对排名靠前的进行通报表扬，兑现奖补资金；对排名靠后的进行跟踪指导，监督整改。

通过评比、表扬、奖励等方式，激发群众支持、参与人居环境整治和争创生态宜居村庄的内生动力，引导群众养成良好的生活习惯，营造干净整洁的村庄环境。

对标“整治六乱、开展六清”任务，示范区明确任务清单，强化责任落实，联合做好督查暗访工作，构建“横到边、纵到底”的网格化监管体系。目前，共下发督办43期，现场交办问题3698个，实现人

居环境整治工作与争创生态宜居村庄、文明城市创建等统筹推进、同步推进。

## 强化基础保障 短板“补”起来

围绕“一张蓝图绘到底、一根管子连到底、一把扫帚扫到底”的建设方案，示范区成功破解人居环境整治、农村基础设施和生态宜居创建三大难题，让老百姓切实感受到创建带来的变化。

按照“一把扫帚扫到底”的原则进行市场化运营，示范区每年列支财政预算1200万元，引入第三方服务公司河南大德环保科技有限公司，通过建立数字化运营中心，实现了远程管理、实时监控、动态指挥等，探索实践“户分类、村收集、公司转运、市处理”垃圾处理模式，实现全区27个村（社区）环卫保洁全覆盖，彻

底消除垃圾山、垃圾围村等现象。

按照“一根管子连到底”的原则，结合实际情况，根据粪污集中收集处理模式，采取“水冲式厕所+污水管网+小型污水处理站+区域生态湿地”的户用厕所改造模式，把农村厕所革命和污水治理两大工程一同谋划、一体实施。截至目前，已累计铺设主污水管网71712米，新建污水处理站16座，新改户厕6052户，实现了农村生活污水的全收集、全处理，从根本上解决了农村生活污水出路问题。

按照“一张蓝图绘到底”的原则，坚持先行和全覆盖。创新采用EPC+O（施工设计运营总承包）模式，总投资3.94亿元，委托专业设计团队，按照“一村一策、一村一景”的原则，在村庄原有环境基础上，逐村设计村庄整治方案，

科学制定整治规划，做到无规划不建设、无设计不施工。共累计完成建设“三微”小园3162个，建设游园36个，种植乔灌木6万余棵，实现景观绿化面积约5万平方米。

## 强化模式创新 治理“抓”起来

争创生态宜居村庄行动以来，示范区充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，全区广大党员干部、村“两委”班子、人民群众凝聚起“当好领航员”“争当示范者”“成为宣传员”“我是主人翁”的合力和共识，立足于“整治六乱、开展六清”，积极发挥群众的主体作用，把群众嵌入到争创生态宜居村庄的行动和成果巩固的链条之中。根据市里“1133”工作机制总体部

署，示范区实施网格化管理模式，网格长统揽“六长”（路长、巷长、塘坑长、园长、田长、河长）做好村庄人居环境整治工作。同时，落实农户“门前三包”制度、评星积分制度、环境卫生收费制度等，通过开展“四星、五星”街巷和“五美庭院”“好婆婆”“好媳妇”等评选活动，充分调动群众积极性，督促引领农户做到门前无垃圾杂物、无私搭乱建、无乱堆乱放。

“我们将把争创生态宜居村庄作为检验基层党组织战斗力、凝聚力、战斗力的主阵地，持续推动生态宜居村庄创建工作力度不减、标准不降、干劲不松，在狠抓重点任务、压实主体责任、强化队伍建设上下功夫，不断提升群众的幸福感、满意度，以人居环境整治助推‘五星’支部高质量创建。”示范区相关负责人说。